

金融市场化改革的关键一步

—社会各界高度评价我国放开贷款利率管制

新华社记者 陈二厚 王 宇

经国务院批准，中国人民银行宣布自7月20日起进一步推进利率市场化改革，全面放开金融机构贷款利率管制。消息一经公布，随即引起国内外的广泛关注和积极评价。

人们普遍认为，新一届政府成立伊始，李克强总理就在与中外记者的新闻发布会上提出要推进金融领域的市场化改革，此举凸显了中国政府推进改革的坚定决心，有利于增强金融对实体经济的支持力度，彰显了“精准、稳妥、持续”的改革思路。

凸显新一届政府坚定不移推进改革决心

“‘钱荒’事件不到一个月，利率市场化改革就有新动作，政府反应很快。”19日晚，央行放开贷款利率管制的消息一公布，不少网民为决策层的改革勇气和决心叫好。

社会各界对此次改革作出积极的评价，他们普遍认为，全面放开贷款利率管制，迈出了中国金融体制改革的关键一步，对于稳增长、调结构都具有重要意义。

“这意味着我国新一轮金融改革序幕已经拉开，充分体现了新一届政府强化市场、放松管制的经济政策特点。”复旦大学经济学院院长孙立坚认为。

“此前有人预言中国经济面临下滑风险，期盼政府重回刺激政策的老路。

央行取消贷款利率管制，其实就是新一届政府坚定不移推动改革的一个重要声明。”北京大学教授黄益平指出。

网友们认为，在经济增速回落的背景下，国家放开贷款利率管制，体现了政府异乎寻常的改革魄力和勇气。

这一改革举措也引发了国际社会的高度关注。华尔街日报等海外媒体对此给予积极评价，认为此举是中国推进金融改革的重要信号，表明了中国新领导层推进金融改革的决心，是利率市场化改革中具有里程碑意义的一步。

提振实体经济的一次“利好”改革

各界普遍认为，全面放开贷款利率管制，有利于降低企业融资成本，增强市场配置资源的基础性功能，进一步发挥金融支持实体经济发展的作用，有利于促进经济平稳健康持续发展。

“这是对实体经济的一次‘利好’改革。有利于促进金融机构加大对小微企业支持力度，降低整体融资成本，为经济增长和转型装上更多助推器。”交通银行首席经济学家连平认为。

“改革将使商业银行的差异化竞争成为一个主线，促使其加快转变同质化的经营模式，总体上有助于提高金融资源配置效率，为降低企业融资成本创造有利条件。”国务院发展研究中心金融所副所长巴曙松认为。

“此次改革对于促进金融支持实体经济发展、经济结构调整与转型升级具有重要意义。”高盛集团经济学家宋宇称。

根据央行有关分行的快速调查，山东、广东和湖南等地大部分企业对放开贷款利率表示欢迎，认为放开贷款利率打开了破解贷款难的重要一环，有利于降低企业的融资成本。

“银行靠变相垄断利差的日子结束了，这必将倒逼全行业改革。”有网友评论称。

工商银行、中国银行等资产负债部门负责人也认为，改革将在中长期内对银行体系产生深远影响，未来商业银行的经营模式将从同质化向差异化转变。

路透中文网等媒体评论称，此举让不同金融机构提供差异化服务的空间更大，有助于信贷资金流入实体经济，是盘活金融资源存量的有效举措。

精准调控既防风险又增红利

值得注意的是，在放开贷款利率管制的同时，此次改革并未涉及存款利率，也未对现行的商业性个人住房贷款利率政策作出调整，此外还放开了农信社贷款利率上限。

这一举措被舆论称为“发点球”。对于此次改革“区别化对待”的特点，各界人士认为，这体现出政府“精准、

稳妥、持续”的改革思路。

“不再对农信社贷款利率设立上限，有利于提高农信社放贷积极性，解决‘三农’、小微企业贷款难的问题。”中国社科院研究员曾刚认为。

“没有对个人住房贷款下限进行调整，不会影响购房成本，购房需求也不会有明显变化，显示出政府保持经济平稳发展的思路。”有网友评论道。

“对存款利率市场化改革采取审慎态度可以理解。”巴曙松认为，存款利率市场化影响更为广泛，需要存款保险制度、金融机构风险处置制度等与之配套，目前这些制度还有待完善和推出。

此次放开贷款利率管制的举措，也进一步释放出政府将继续推进改革的鲜明信号。

“贷款利率管制的取消，拉开了本届政府继续推进金融改革的大幕，下一步金融改革值得期待。”中国国际经济研究会副会长张其佐认为。

有网友评论称，金融改革是经济改革的核心，风险也最大，如今金融改革的强势突破，为下一步改革打开了更大的想象空间。

经济学家普遍认为，未来政府将本着循序渐进、审慎推进的原则，继续稳步推进市场化改革步伐，为打造中国经济升级版持续释放新的不竭红利。

(新华社北京7月21日电)

来自生态文明贵阳国际论坛的报道

专家共商治霾良策

本报记者 余惠敏

在7月21日上午举行的生态文明贵阳国际论坛“PM_{2.5}危机”分论坛中，相关专家们对造成今年大气污染的PM_{2.5}超标事件进行了分析，认为空气污染的治理工作任重道远，需要群策群力、联防联控来解决。

“深圳大气的水平能见度从上世纪80年代的21公里下降到2004年的11公里，能见度降低的主要因素是霾。霾已经成为我国工业化阶段频次增长最快的灾害性天气。”中国工程院院士丁一汇预测：在排放继续增加，背景水平提高与气象条件改变的未来情境下，地面臭氧和颗粒物污染的形成和积累可在局部地区和区域尺度继续造成极端的污染事件。

“20年来，污染物排放强度下降，说明减排有效果，但总量增长说明力度不够。减排量不到，灰霾不会自己跑掉！”清华大学环境学院贺克斌教授认为，中国大气污染PM_{2.5}含量高，二次成分持续增长。要解决污染，必须把二次污染作为重点。

除了PM_{2.5}，专家们还关注到我国空气污染物中的“后起之秀”——臭氧。

“如果不采取合理控制政策，空气质量改善将非常艰难。”北京大学环境科学与工程学院张远航教授表示，对珠三角空气质量监控数据显示，该地区PM_{2.5}污染严重，但年均浓度有下降趋势。而臭氧污染和超标率逐年上升，将成为今后珠三角的主要区域环境问题。

“臭氧是一种典型的季节性污染物，地面臭氧浓度在每年的5月到10月较高。它对人体健康有影响，是农作物减产重要因素，是一种造成温室效应的气体，还能与PM_{2.5}形成复合污染。”中国环境科学研究院副院长柴发合也特别提到地面臭氧浓度升高的危害：“未来对臭氧污染的控制难度不比PM_{2.5}低，可能会更艰巨。”

专家们还对即将公示的大气污染行动计划表示了乐观的期待。环保部环境规划院副院长王金南表示，“即将公示的防治大气污染行动计划将拉动GDP增长2.5万亿元，淘汰落后产能将减少GDP1148亿元。该计划将净拉动GDP增长约2.4万亿元。大气治理将新增就业370万人，而淘汰落后产能短期内将减少36万个岗位。”

北京“减速提质”见成效

(上接第一版)客观地说，7.7%左右的增长是在这些重大政策持续影响下取得的，实属不易，也与首都城市功能定位的要求相一致。

北京充分发挥本地区比较优势，使经济发展与资源禀赋条件相协调。北京能源资源相对短缺，98%的煤炭、42%的成品油、100%的石油和天然气都需要外部供给，但北京在科技创新、文化创意方面具有明显优势。近年来北京不断加大“双轮驱动”发展的力度，进而逐渐降低对资源能源投入的依赖，能耗水耗持续不断下降。2007年至2012年，全市万元GDP能耗由0.64吨标准煤下降到0.4吨标准煤，水耗由35.34立方米下降到20.5立方米，降幅均达到40%左右。

从数据看，上半年，北京地方公共财政预算收入增长12.7%，高出去年同期7.4个百分点；5月末，城镇登记失业率为1.44%，保持在较低水平；物价走势总体平稳，3.5%的涨幅低于全年目标。

加快培育经济增长新动力

“与全国的经济形势一样，我市经济稳增长的压力依然较大。”北京市市长王安顺坦承，“上半年监测的20项主要经济指标中，有11项没有达到年度目标，内需缺乏新的增长点，工业和金融服务、

科技服务等重点行业增速回落。”

在促进经济转型上，北京选择了高端引领、创新驱动、绿色发展的道路，依靠创新的活力、内需的潜力、改革的红利、开放的压力所形成的合力，加快打造首都经济的升级版。

统计显示，作为消费主导型经济，消费对北京经济增长的贡献已达到70%以上；“十一五”期间，北京社会消费品零售额增速达到16.4%，2008年起北京成为全国商品消费规模最大的城市。

创新是发展和竞争的利器。根据《首都科技创新发展报告2012》对10个发达国家和新兴市场国家城市创新发展水平的比较，北京排在纽约、伦敦、东京、巴黎之后位居第五。但是，北京的创新发展水平指数仅为56.39，与纽约、伦敦95分以上的得分相差悬殊，首都经济亟需加快发展面向民生的服务业，同时跳出北京行政区划，在更大范围、更大空间尺度上谋划与周边区域的分工合作、整体发展，推动区域一体化。

“实施创新驱动战略，是首都转变

经济发展方式的根本所在，也是抢占发展制高点，赢得主动、赢得发展、赢得未来的首要任务。北京作为首都，科技智力资源密集，有基础、有条件，也有责任在创新驱动上作出表率。”郭金龙强调。

虽然北京在产业转型和结构升级方面走在了全国前列，但北京也面临着全国各省市普遍面临的难题，即产业发展的原有增长动力减弱的问题。北京市社会科学院副院长赵弘认为，北京已经进入经济平稳增长阶段，再回到过去两位数的高速增长可能性不大；同时，也必须看到，与纽约、东京等国际公认的世界城市相比，北京的经济规模仍然存在较大差距，经济总量只有东京的十二分之一，伦敦的三分之一，人均GDP差距更大。

“如何在调结构、转方式的同时，加强首都经济新的增长动力的培育，使北京仍然保持一定的经济增速，是一个十分迫切的课题。”赵弘建议，除了加快发展符合世界城市功能的优势产业外，还应加快发展面向民生的服务业，同时跳出北京行政区划，在更大范围、更大空间尺度上谋划与周边区域的分工合作、整体发展，推动区域一体化。

更感动了她身边的家人。小何的母亲感激地说，“遇到这么细心、用心的好大夫，真是娃的福分！”

看到护士为固定鼻腔内的管子而在患者脸上贴满胶布，他要求改进；为防止重症病人术后无意识乱动，他几经揣摩发明了人性化“约束带”；为减少肠营养患者奔波之苦，他在国内率先开出了“家庭营养访视车”……据闻，普通外科研究所的护理专利之多，在全国也是闻名的。

黎介寿说，医学的发展源自病患的需要，离不开科学精神与人文精神，前者针对的是病情，后者对应的是感情。正是对生命的无限尊重，对病人的无比悲悯，耄耋之年的黎介寿仍然跋涉在精益医术的路上。

黎介寿说，医学的发展源自病患的需要，离不开科学精神与人文精神，前者针对的是病情，后者对应的是感情。正是对生命的无限尊重，对病人的无比悲悯，耄耋之年的黎介寿仍然跋涉在精益医术的路上。

苍生大医

(上接第一版)

有限的天赋无限的天职

一位严重肠瘘患者被抬到黎介寿面前时，1米70的个头，体重只有35公斤。他对黎介寿说，“很多专家都已经给我‘判死刑’了，您这里是我最后的希望。”黎介寿为患者做过一系列检查后，坚定地告诉他，“你的病我可以治，而且一定能治好！”

黎介寿说，“医生开刀的双手，是为托起病人的幸福而存在的。我们做医生的，在有限的天赋之上还有无限的天职。”

对很多病人而言，来到南京总医院普通外科就是救治的“最后一站”。普通外科收治的病人，70%以上都是从其他医院转诊过来的，到这里时已奄奄一息，有的甚至多次下过病危通知书，挣扎在死亡边缘。在黎介寿眼里，救治别人救不了的病人是他最大的幸福。

2011年，湖南长沙小伙子刘炳炎患重症胰腺炎命悬一线，家人转来南京救治，但不能保证刘炳炎活着到南京。就在小刘一家彷徨无助之际，黎介寿网上会诊后打去电话，“病人还年轻，赶紧送过来！”此时有人劝阻：“离这么远、代价这么大，万一病人送来救不活怎么办？弄不好还会影响院士的声誉。”黎介寿说，“在病人的生命面前，个人的名声又算得了什么？”最终，刘炳炎在黎介寿团队的精心治疗下重获新生。

面对垂危的生命，黎介寿从未把一个病人拒之门外。他尊重生命，但从不“认命”，只要病人有1%的希望，他就尽100%的努力。

2011年5月18日，黎介寿在为一位加拿大籍患者动手术时突然心律不

齐，脸色苍白，冷汗淋漓。当时已届87岁高龄的他依然坚持站立了7个多小时，成功完成手术。第二天，他向学生们宣布，因身体原因，从今天起不再亲自主刀给病人动手术。

“我知道我的身体、体力和精力已经不容许我再承担一台大手术。我不主动做这个决定没人会催我，但我要对病人负责，做不了就是做不了。”

黎介寿说，“医生开刀的双手，是为托起病人的幸福而存在的。我们做医生的，在有限的天赋之上还有无限的天职。”

大爱成就大医

今年7月1日上午8点钟，黎介寿正常出院门诊。接诊的第一位病人是山东枣庄农民耿永轩，2007年他患肠梗阻，就是黎院士治愈的，最近好像又有了老症状。

黎介寿让老耿躺下做检查。老耿一下子激动起来，哭着说，“黎老您一定要救救我，每年过春节我都给您拜年！”“你别着急，6年前治得好，现在还是可以治好的。”黎介寿不停地安慰道。

准确了解病情后，黎介寿安排他做一次全消化道钡餐检查和大便化验。他担心老耿找不到普外科实验室，特地在处方上用括号注明“研究所4楼”。老耿担心下次不容易挂上院士号，黎介寿干脆地说，“周一上午直接到门诊来找我就行。”

从医60多年，亲历2万多台手术，见惯了生离死别，而黎介寿对病患与生俱来的关爱，常常给患者以希望，

始终把人民放心上

本报评论员

黎介寿院士从医60多年来，矢志不渝跟党走，领衔攻关取得重大科技成果46项，创造了很多“亚洲第一”、“世界领先”，为党和国家的医疗事业做出了突出贡献。他以实际行动践行了当代革命军人核心价值观，是实现强国梦、强军梦的杰出代表。

作为一名共产党员，黎介寿对党无比忠诚，每当祖国和人民有需要，危难时刻他总是挺身而出、冲锋在前，用实际行动践行爱党报国的坚定信念；他数十年如一日，孜孜不倦，无怨无悔，始终把人民放在心上，把患者当作亲人，主刀完成手术21000多例，耄耋之年仍坚持上手术台，忠实践行全心全意为人民服务的宗旨；他勇于变革、勇于创新，矢志攀登医学科研高峰，使我国肠疾治疗水平跨入世界领先行列；他始终坚持

IT业谋划构建生态产业体系

本报记者 吴秉泽

7月21日，来自全球IT产业的翘楚汇聚贵阳，举行生态文明贵阳国际论坛的分论坛——“筑梦北纬26度 构建IT生态体系”世界500强高层圆桌峰会，围绕如何建立可持续发展的生态IT产业体系的主题，为全球IT产业的健康发展提供建设性思路。

“IT产业的发展不仅推动着社会变革，也改变了全球经济的格局，但IT产业的快速发展与垄断、无序竞争相伴而生，随着IT与传统产业的不断融合以及相互促进，IT产业生态受到了严峻考验。”《IT时代周刊》出品人兼总编辑曹健开门见山，直接道出当前IT产业发展面临的诸多困境。

随着移动互联网的迅速崛起，IT与互联网的边界越来越模糊。但AMD全球高级副总裁、大中华区总经理潘晓明认为，尽管传统的PC市场在衰退，但没有死去，到2014年，PC在全球仍将有3亿台的保有量。

同时，用户的需求正在发生变化，也衍生出了诸多新产品，多元化是未来的方向。据潘晓明介绍，作为传统芯片制造商的AMD正在谋求转型，目前已在发展嵌入式芯片、新型低功耗的AM和高密度服务器。

伴随着互联网的快速发展，网络安全问题也更加突出。奇虎360科技有限公司总裁齐向东发言时表示，解决网络安全问题，有赖于建立一个绿色的互联网体系，需要全行业的企业履行好责任，保护好用户权益。

惠普集团副总裁、政治事业部总经理崔复秋也表示，产业的可持续发展需要文明竞争，优势应该来源于创新，今天的竞争不仅是产品和厂家的竞争，更是整个生态系统的竞争。

在当天的会议上，来自包括《IT时代周刊》、贵阳国家高新区、奇虎360科技有限公司、雅虎在内的20家与会机构代表，共同签署了《建设生态IT产业联盟宣言》，提出在政府、企业和用户的共同努力下，构建一个生态IT产业体系。

本报编辑 秦文竹